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Wykonaj zadania na podstawie mapy stref czasowych.

—11]-10[ -9 | -8 | =7 | -6 | -5 | -4 | -3 | 2| -1 0 | +1|+2|+3|+4 |45 +6|+7 | +8|+9 [+10/+11/+12

1.1 W Londynie jest godzina 17.00. Ktora godzina jest w tym czasie w Wilnie? Na podstawie et

podanego przykladu narysuj wskazéwki na drugim zegarze.

PRZYKLAD

W Londynie W Wilnie

1.2 Ocen ekonomiczne skutki, ktorych doznajg mieszkancy panstw wprowadzajacych czas letni. et

Wprowadzenie czasu letniego dla mieszkaricow patistwa jest ekonomicznie

, poniewaz

(niekorzystne lub korzystne)

7 . 4 . . . . . . .
Dokoncz zaznaczanie wydarzen na osi czasu — w pustych miejscach przy wydarzeniu wpisz
wiek i narysuj strzalki do osi czasu.
Islam powstat W Europie zacz¢to Renesans rozpoczal sie
drukowac ksigzki
w wieku. w XV wieku. \ wieku.

»
>

i i i i i i i i i i i
500r.  600r.  700r.  800r.  900r.  1000r.  1100r.  1200r.  1300r.  1400r.  1500r.
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¢1  Wykonaj zadania na podstawie podanych Zrédet.
ZRODLO A ZRODLO B

LIETUVA 0RO q!
| APt
: "N G T
o AT} ) g
O
4 s,
) 1323m. 2
» ‘ o AV
»
: LN
’ Mgty
»
b A | Obraz Jana Matejki ,,Unia lubelska“
ZRODLO C o
ZRODLO D
;""""'V""v—:
:
b
b
b
»
»
»
»
1 ]
»
» .
: '{\
W centrum - zespdt budynkow 4 NN
Uniwersytetu Wilenskiego zatozonego : 2 Chrzest Litwy
w 1579 r. oraz ko$ciél $w. Janéw i dzwonnica. ) =Lt 1387m.

3.1 W tabeli przy kazdej postaci historycznej wpisz litere, ktérg jest oznaczone zrédto
zwigzane z t3 postacia.

Stefan Batory Giedymin Zygmunt August Jagielto

A

3.2 Wyjasnij, w jaki sposob Giedymin jest powigzany ze zrodlem A?

3.3 Zrédlo B przedstawia uroczystoéé zawarcia umowy. Wymien panistwa, ktére zawarly te
umowe.

34  Podaj dwa pozytywne nastepstwa wydarzenia przedstawionego w zrédle D, ktére wplynely
na Litwie

na zycie ludzi

na panstwo

4 klasa 8.
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7.1

7.2

7.3

Potwierdz lub obal twierdzenie, ze kultura europejska rozwinela si¢ na fundamencie $wiata

antycznego.

, poniewaz

(Tak lub Nie)

Co byto charakterystyczne dla Europy Zachodniej w okresie rozdrobnienia feudalnego?

®  Odkrycie nowych kontynentéw.
Szerzenie sie idei renesansowych.
© Uksztattowanie sie stosunkéw lennych.

(D Nasilanie si¢ stosunkow niewolniczych.

Dlaczego w $redniowieczu czesto wybuchaty kleski gtodu? Podaj dwie przyczyny.

1.

2.

Wykonaj zadania na podstawie informacji podanych w zZrédtach.

ZRODLO A
Tukidydes o sprawowaniu wladzy
w starozytnych Atenach.

ZRODLO B
Urywek z Konstytucji
Republiki Litewskiej

Nasz ustroj polityczny nie jest nasladownictwem obcych
praw, a my sami raczej jesteSmy wzorem dla innych niz inni
dla nas. Nazywa sig ten ustroj demokracjg, poniewaz opiera
sie na wigkszosci obywateli, a nie na mniejszosci. W sporach
prywatnych kazdy obywatel jest rowny w obliczu prawa; jesli
zas chodzi o znaczenie, to jednostke ceni sig nie ze wzgledu
na jej przynaleznos¢ do pewnej grupy, lecz ze wzgledu na
talent osobisty, jakim si¢ wyroznia [...].

Paristwo litewskie tworzy Nardd.
Suwerennosc nalezy do Narodu.
Najwyzszg wladze suwerenng
Naréd sprawuje bezposrednio
lub przez[...] wybranych swoich
przedstawicieli.

Podaj nazwe opisywanej w zrédlach A i B formy sprawowania wladzy w panstwie.

Wskaz dwie charakterystyczne cechy sprawowania wladzy w panstwie, ktére zostaly opisane

w zrddle A.

1.

2.

Pod jakim wzgledem sprawowanie wladzy w starozytnej Grecji i we wspoltczesnej Litwie

jest podobne?

klasa 8.
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n Wykonaj zadania na podstawie podanych zrédet.

ZRODLO A ZRODLO B
Fragment z ksiazki ,,Historia

14 . . . CC
mentalnosci europejskiej

Szczegdlnie wielki wpltyw na §rodowisko
mial wzmozony popyt na zasoby naturalne,
przede wszystkim wegiel kamienny

i drewno. W drugiej potowie XII w.

na pograniczu Szampanii i Burgundii
rosngca liczba piecow hutniczych

w olbrzymich [...] masywach lesnych
powodowala niszczenie gospodarki lesnej.

ZRODLO C ZRODLO D
ZYoza rudy zelaza

8.1  Nazwij epoke historyczng opisang w zrédle A. Uzasadnij swojg odpowiedz.

, poniewaz

8.2 W irédle A twierdzi sie, ze wielki wptyw na §rodowisko mial wzmozony popyt na zasoby
naturalne. Wyjasnij, jaki wpltyw na srodowisko miala dzialalno$¢ ludzi zwigzana
z popytem na zasoby naturalne.

8.3  Wymien dwa przyklady obecnej dziatalno$ci czlowieka, majace negatywny wptyw na
srodowisko naturalne.

1.

2.

84  Dlaczego piece hutnicze budowano tam, gdzie rosly lasy?

klasa 8.
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8.5

8.6

8.7

8.8

Zrédlo B przedstawia jedno ze sredniowiecznych rzemiost, ktére wigze sie z odlewaniem
zelaza. Nazwij to rzemiosto.

Ktora galaz przemystu rozwingla si¢ pdzniej z odlewania zelaza (zrédto C)?
(®  Elektroenergetyka.
Przemyst transportowy.
© Hutnictwo.
(® Przemyst chemiczny.

W ktérym panstwie znajdujg si¢ zloza rudy zelaza (zrédlo D)?

(A W Estonii.
W Danii.
© Na Biatorusi.
© W Szwecji.

W celu wydobycia zalegajacych gleboko w ziemi poktadow kopalin uzytecznych buduje
sie kopalnie gltebinowe - szyby (zrédio E). Wydobywanie kopalin uzytecznych za pomoca
szybow jest drozsze i bardziej niebezpieczne niz odkrywkowe. Uzasadnij, Ze jest to

prawda. L
ZRODLO E

Kopalnia
Kopalnia - & glebinowa (szyb)
otworowa Kopalnia “p
" odkrywkowa

Drozsze:

Bardziej niebezpieczne:

klasa 8.
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n Wykonaj zadania na podstawie zrédet A, Bi C.

ZRODLO A

Wedlug ksigzki ,,Europa - nasz kontynent®

Starozytni geografowie wierzyli, ze zgodnie z legendg istnieje najbardziej wysunieta na
potnoc wyspa, zwana Thule. Taka wyspa rzeczywiscie istnieje — I$nigca lodowcami,

z zielonymi dolinami i srebrnymi rzekami, teczami wodospadow, rozleglymi pustyniami,
goérami ziejacymi ogniem, ze $wiatem ludzi i elfow.

ZRODLO B

ZRODLO C
Dane przyrodnicze
Niziny Ziemia . Tundra
Polalawy | Lodowce nadbrzezne | uprawna Jeziora Walkany i lasotundra
2/3
10 proc. 12 proc. 7 proc. 1 proc. 3 proc. 200 powierzchni
kraju
9.1  Wymien panstwo, ktdre zostalo opisane w zrédle A i pokazane w zrédle B.
9.2 Opisz polozenie geograficzne tego pafistwa. Wskaz dwie charakterystyczne cechy.
9.3  Mieszkancy wyspy twierdza, ze mieszkaja tu jak na beczce prochu. Wyjasnij na podstawie
zrodla C, dlaczego tak méwia.
94  Mieszkancy tej wyspy lubig zartowaé na temat krajobrazu swojego kraju: Jezeli zablgdzites
w lesie — zatrzymaj sig. Wyjasnij na podstawie zrédla C, na czym polega ten zart.
klasa 8.
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9.5  Na tej wyspie s3 liczne gejzery. Gejzery powstaja w nastepujacy sposob: wody podziemne
nagrzewaja si¢ i przez szczeliny rwa si¢ na powierzchnig, a wydostawszy sie na nig,
wyrzucajg stup wody do gory. Co powoduje nagrzewanie wod podziemnych?

9.6 Pierwsi te wyspe odkryli i zamieszkali na niej Wikingowie. W ktérym kierunku ptyneli
oni ze swojej ojczyzny?

(A Wschodnim.
Pétnocnym.
© Zachodnim.
(® Potudniowym.

9.7  Ktéra inng wyspe réwniez odkryli Wikingowie?
(®  Grenlandie.
Madagaskar.
©  SriLanke.
® Tasmanie.

Na podstawie podanego zrédta odpowiedz na pytania.
ZRODLO
Wedlug artykulu ,,Z rak D. Grybauskaité - nagrody
zwycigzcom egzaminu z Konstytucji®, Delfi.lt

Obywatele, ktorzy najlepiej zdali egzamin z Konstytucji, beda sie mogli od tej chwili pochwali¢
nagrodg otrzymana z rak pani prezydent. We wtorek w Palacu Prezydenckim z rak Dalii
Grybauskaité odebrali oni podpisane przez sama prezydent egzemplarze Konstytucji RL.
»Egzamin z Konstytucji jest egzaminem z dojrzalosci obywatelskiej. Uczestniczac w nim,

zach¢camy obywateli do poznania swoich praw i obowigzkéw. Tylko dobrze je znajac, mozemy
dazy¢ do dojrzalego spoleczenstwa i wzajemnego zrozumienia“ - méwila pani prezydent.

10.1  Dlaczego egzamin z Konstytucji jest nazywany egzaminem z dojrzatosci obywatelskiej?

10.2  Kiedy jest obchodzony Dzien Konstytucji Republiki Litewskiej?
® 6lipca
1 wrze$nia
© 25 pazdziernika
(® 1 grudnia

10.3  Podaj nazwisko pierwszego prezydenta Republiki Litewskiej (1918-1940).

klasa 8.
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ZRODLO

{4l| Wykonaj zadanie na podstawie podanego Zrédta.

P T R = 7
IR . A T

2
s FOF

11.1  Nazwij epoke historyczng, dla ktérej
charakterystyczne jest rozwarstwienie
spoleczne przedstawione na ilustracji.

11.2 Wymien dwa przedstawione na ilustracji
symbole wladzy osoby zajmujacej najwyzsza
pozycje spofeczna.

1.

2.

11.3  Artysta plastyk, chcac pokaza¢, ze osoby
oznaczone cyfrg 1, zajmujg wyzsza pozycje |
spoleczng niz osoby oznaczone cyfra 2,
postuzyl sie na ilustracji réznymi
szczegdlami. Wskaz dwa takie szczegoély.

1.

2.

114 Nazwij warstwy spoleczne oznaczone cyframi
1i2.

Cyfrg 1 oznaczeni sq

Cyfrg 2 oznaczeni sq

11.5 Podane na ilustracji rozwarstwienie spoteczne najczesciej
przedstawia si¢ w postaci takiej piramidy. Wyjasnij, dlaczego tak
sie czyni.

/[ A\
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Wykonaj zadanie na podstawie podanych Zrédet.

ZRODLO A
Moneta jubileuszowa, poswiecona 300.
roczniczy urodzin Kristijonasa Donelaitisa

ZRODLO B
Fragment poematu Kristijonasa
Donelaitisa ,,Pory roku“

[...]

Nie dokucza juz zima, skonczyly sie mrozy,
Wiadanie nocnych mrokéw kurczy sie wyraznie,
Spojrz tylko, stonko razniej ku gérze si¢ wspina,
Osusza pola, trawy zacheca do zycia.

[...]

Roboty tez czekaja za progiem i rychlo

Stekajac znéw pojdziemy odrabia¢ panszczyzne.
Ile potu i znoju nim do stod6t wréci

To, co w $wirnie' na razie spoczywa bez kietka,
Nim szupien’ zaczniem warzy¢, ile dni przeminie?

12.1

12.2

12.3

124

Jaki rodzaj zrodla reprezentuje zrodlo B: pierwotne czy wtérne? Uzasadnij swoja
odpowiedz.
Jest to Zrédio , poniewaz

(pierwotne czy wtorne)

Wymien dwie éwczesne powinnosci chlopow.

1.

2.

W zrédlach A i B odzwierciedlone sg cztery pory roku. Na Ziemi sg miejsca, w ktorych
brak wyraznych pdr roku. Od czego zalezy zmiana pdr roku?

Nazwij strefe klimatyczna, dla ktérej charakterystyczne sg wyrazne cztery pory roku.

1 Swiren — spichrz, lamus.

2 Szupient — potrawa z grochu, bobu i maki Zytniej.

klasa 8.
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